

心无旁骛努力工作 为党和人民做事

历史上有一个主动“降职”的故事，至今读来依然引人深思。1956年10月，我国第一个导弹研究机构——国防部第五研究院正式成立，钱学森任院长。但仅过几年，他就主动提出，免去自己的院长职务，改任副院长。原因是，他想从繁杂的行政事务中解脱出来，把更多的精力投入到科学事业上去。“我是一名科技人员，不是什么大官”，事业为重，钱学森的选择，值得每一位领导干部深长思之。

“要立志做大事，不要立志做大官，保持平和心态，看淡个人进退得失，心无旁骛努力工作，为党和人民做事。”在2019年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记勉励广大年轻干部“在细照笃行中不断修炼自我”。的确，以敬畏心对待事业、职责，以平常心对待名利、得失，年轻干部才能真正无愧于心、有所作为。

“事如芳草春长在，人似浮云影不留”。古往今来，决定人生价值的，从来不是职位的高低，而是事业是否有成。《左传》里曾有一个关于“三不朽”的著名对话。有人问鲁国大夫叔孙豹，何谓“死而不朽”？“世禄”不绝，是否可以称为不朽？叔孙豹认为，立德、立功、立言，“虽久不废”，才能称为不朽，而“禄之大者，不可谓不朽”。比官职更重要的，是事业；比名利更关键的，是实绩。不图职位高低，只图事业有成，这正是年轻干部应该锤炼的品质修养。

其实，职位只是做事的条件和平台，并非做事本身，更不应成为做事的目的。邓小平同志曾“几落几起”，但他复出时仍表示：“我出来工作，可以有两种态度，一个是做官，一个是做点工作。我想，谁叫你当共产党人呢，既然当了，就不能够做官，不能够有私心杂念，不能够有别的选择。”要做事，不要做官，对工作事业，永葆进取之心；对

权力职位，则淡然处之，一进一退、一取一舍，照见的正是共产党人的光辉品格。

现实中，有少数年轻干部还不能正确看待个人进退得失。或是热衷自我设计，只想着如何走得更快、升得更高；或是不愿老老实实干事，搞形式主义的花架子、假把式；或是想走捷径，把时间和精力花在“走关系”“找门道”上。从根本上说，是在宗旨信念方面出了问题，没有正确认识“有为”与“有位”的关系。事实上，唯有为，方有位；要有位，必有为。要想脱颖而出，必须要品德配位、能力配位、业绩配位。对年轻干部来说，只有不断自我修炼、自我约束、自我改造，以平常心对待职务升迁，以责任心干好分内工作，在想干事、能干事、会干事上较真较劲，才能做好本职工作，为党和人民作出贡献。

孙中山先生说过，“无论哪一件

事，只要从头至尾彻底做成功，便是大事”。只要有一颗为国为民、干事创业之心，再平凡的岗位也是干事的舞台，再小的地方也能有大作为。王友德“一生只干一件事”，治沙造林，生命不息，治沙不止；许振超苦练技术，练就集装箱装卸“一钩准”“一钩净”的绝活，“振超效率”享誉全球。把每一件小事做好，把平凡的事做成不平凡，才是真本事，才能在不断积累中提高，练就担当的“宽肩膀”、成事的“真本领”。

古人云，“夫志当存高远”。对于年轻干部而言，组织把你放在相应岗位上，把工作交付给你，本身就意味着信任和培养。一心一意为党和人民做事，踏踏实实干工作，心无旁骛钻业务，干一行、爱一行、精一行，年轻干部的成才之路才能越走越稳，人生之路才能越走越宽。

（转自《人民日报》）

画中有话

陪餐

记者3月20日从教育部了解到，由教育部、国家市场监管总局和国家卫生健康委员会共同制定的《学校食品安全与营养健康管理规定》将于4月1日起施行。这一规定将适用于实施学历教育的各级各类学校、幼儿园。

根据这一规定，中小学、幼儿园应当建立集中用餐陪餐制度，每餐均应当有学校相关负责人与学生共同用餐，做好陪餐记录，及时发现和解决集中用餐过程中存在的问题。有条件的中小学、幼儿园应当建立家长陪餐制度，健全相应工作机制，对陪餐家长在学校食品安全与营养健康等方面提出的意见建议及时进行研究反馈。新华社发 徐骏 作



用行动点染绿色中国

■董峻

春天是最清新的季节，到处孕育着希望。她的底色，是一抹抹、一层层由浅入深的绿——那是树木在生长，在用生命之色浸染大地。

每年3月12日是我国确立的植树节，而3月21日是联合国确立的国际森林日。这是一个旨在唤起世界各地的人们更加重视保护和发展森林资源、维护生态安全、应对气候变化的绿色节日。

人类从森林中走出那一刻起，与森林之缘就在文明的传承中绵延不断。如果说大地是人类的母亲，森林就是人类最亲密的伙伴。农田需要森林防风固土，建筑和家具需要森林供给原料，饮用和灌溉的水源需要森林涵养，甚至我们呼吸的每一口空气也需要包括森林在内的植物系统提供氧气。

在中华文明里，人们很早就从森林与人的关系中感悟到人生

哲理和对世界的认知。甲骨文即以一木为木、二木为林、三木为森、五木为森林，意为树木的集合。孟子言“斧斤以时入山林，材木不可胜用也”，强调按照自然规律保护自然、爱护森林，取之有时才能用之有度。

今年国际森林日的主题是：森林与教育。常言说，“十年树木，百年树人”，植树和教育的密切关系可见一斑。不过，10年就能长成的树种其实不多，北方过去常种的速生杨算是代表之一，大部分树木都需要几十年岁月滋养成材成林。这就意味着造林绿化像教育一样是个久久为功的事。

种树，中国人以蹄疾而步稳的精神做这件事已经几十年——70年来，我国森林覆盖率由新中国成立初的8.6%增加到21.66%，在全球森林资源持续减少的同时，成为人工林面积最大的国家。美国国家航空航天局不久前的卫星数据显示，中国的植被增加量

占过去17年全球植被总增量的25%以上，位居全球首位。

几十年来，一代代人们接续奋斗，特别是党的十八大以来，我国进一步加大生态文明和国土绿化建设力度，绿水青山就是金山银山理念日益深入人心，森林更多更壮实，草原更绿更茂盛，沙区扩张的步子也得到了遏制。

生态环境质量持续改善与每一个人的贡献分不开。植树造林是一项义务劳动，也成为一种生活方式。无论在城市还是乡村，种花种草、见缝插绿是习惯，植纪念树、造纪念林是风尚，认种认养树木、捐资捐物种树兴起，志愿服务、网络参与日渐流行。通过植绿护绿让天更蓝、地更绿、水更清、空气更清洁，成为人们的共同追求。全民义务植树运动开展以来，累计155亿人次参加、义务植树705亿株，人们心中的绿色种子已经茁壮成长。

走！春天里，迈出家门，我们种树去！

枕戈待旦度汛期

■王立彬

刚刚召开的国家防汛抗旱总指挥部全体会议，提出要深刻认识防汛抗旱工作的极端重要性和面临的严峻形势，立足于防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，扎实做好各项防范应对准备，全面提升水旱灾害防控能力。在当前全球气候变暖、极端天气频发情况下，确保江河安澜、城乡安全度汛意义特别重大。

兴水利、除水害，历来是治国安邦的大事。新中国成立近七十年来，经过几代人艰苦奋斗，大江大河治理取得前无古人的伟大成就，江河安澜千年夙愿正在一步步实现。但全球性气候变化与异常天气增多，给防汛抗旱工作带来巨大挑战。正如世界气象组织强调的，极端天气在所有大陆都留下了破坏的痕迹。随着全球气候变暖，我国气候趋向复杂多变。南方已于3月6日入汛，较常年提早20多天。从汛情旱情监测预警、江河洪水调度到台风山洪与城市内涝防范，防汛抗旱战线要早部署、早动员、早准备，排查隐患，完善预案，充实储备，加强演练，枕戈待旦度汛期。

防汛抗旱，事关吃饭。中国气象局预测今年气候年景总体偏差，旱涝灾害较重，极端事件较多。受厄尔尼诺影响，今年以来南方地区降雨时间、降雨量已打破1961年以来历史纪录。洪涝干旱不仅影响农产品产量，更影响农产品质量，会给城乡居民生活带来影响，因此必须牢固树立“减灾就是增产”的理念，对北方冬麦区春旱和低温冻害、东北地区春旱和伏旱、长江中下游地区洪涝和西南地区春旱，都要重点防范，对干旱条件下有可能发生的重大疫情病虫害，也要加强监测预警。

大江大河要万无一失，中小河流湖库也不容差池。随着城市化工业化进程加快，防汛抗旱出现不少不适应的短板。如城市防洪短板造成“城市看海”；夏季短时强降雨导致泥石流地质灾害；强对流天气增多，使得防雷电灾害任务繁重，等等。应对挑战，补足短板，防汛抗旱、应急管理工作责无旁贷。相关部门要各司其职，随时在防汛抗旱实践中接受党和人民检验。